

# 吉林省社会体育指导员与社区体育的和谐发展

姜广义

(吉林体育学院 体育人文社会科学学院, 吉林 长春 130033)

**摘要:** 吉林省社会体育指导员数量和质量都不能满足社区体育发展的需要, 提出构建“五位一体”的民生化、制度化、社会化、职业化、产业化的社区健身文化服务体系。

**关键词:** 社会体育; 社会体育指导员; 社区体育; 吉林省

中图分类号: G80-05 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2013)06-0034-04

## A study of the harmonious development of social sports instructors and community sports in Jilin province

JIANG Guang-yi

(School of Humanities and Social Sciences, Jilin Sport University, Changchun 130033, China)

**Abstract:** Both the number and quality of social sports instructors in Jilin province have failed to meet the need of community sports development, hence the author proposed to build a “five in one” community fitness culture service system that is livelihood oriented, institutionalized, socialized, professionalized and industrialized.

**Key words:** social sports; social sports instructor; community sports; Jilin Province

体育事业要时刻抓住民生, 推动体育发展向关注普通民众、服务基层、缩小地区差别、城乡协调发展, 构建社区健身文化服务体系方向转轨<sup>[1]</sup>。随着“十二五”期间《全民健身计划条例》、《社会体育指导员发展规划(2011—2015 年)》的进一步实施, 群众体育得到较大发展, 截止到 2012 年吉林省社会体育指导员数量已经达到 14 566 人。但受吉林省各地经济社会发展水平差异较大的影响, 社会体育指导员队伍建设与社区体育发展仍存在较多问题。因此, 研究新形势下吉林省社会体育指导员与社区体育和谐发展的问题, 对推动“十二五”期间吉林省全民健身运动的可持续发展具有重要的意义。

## 1 吉林省社会体育指导员与社区体育发展存在的问题

### 1.1 社会体育指导员数量与社区体育发展需要不协调

1) 指导员数量与总需求不匹配。

截止到 2012 年 6 月, 吉林省共有各级注册社会体

育指导员 14 566 名, 其中国家级 205 名、一级 2 165 名、二级 6 364 名、三级 5 832 名, 按吉林省全省 2 700 万人口计算, 全省平均每 1 000 人社会体育指导员数量是 0.54 名。国家体育总局 2011 年 4 月 7 日下发的 53 号文件《社会体育指导员发展规划(2011—2015 年)》要求“十二五”期间我国社会体育指导员总人数达到 100 万以上, 城市达到每 1 000 人拥有 1 名社会体育指导员, 农村达到每 2 000 人拥有 1 名社会体育指导员, 平均全国每 1 000 人社会体育指导员数量 0.72 人<sup>[2]</sup>。从数据来看, 吉林省距离全国平均水平仍有 0.18 人的较大差距。

2) 各地指导员数量比不合理。

从表 1 可见, 长春市社会体育指导员有 8 549 人按长春市 2010 年人口 767 万计算, 每 1 000 人平均社会体育指导员数量为 1.11 人; 其次是白山(人口 130 万)0.93 人、延边(人口 227 万)0.48 人、松原(人口 288 万)0.35 人、白城(203 万)0.26 人、吉林(人口 441 万)0.26 人、辽源(118 万)0.24 人; 而通化(人口 233 万)0.21 人、

收稿日期: 2013-02-20

基金项目: 吉林省教育厅“十一五”社会科学研究项目课题“吉林省社会体育指导员发展现状与对策研究——面向‘十二五’规划”(吉教科文合字[2010]第 550 号)。

作者简介: 姜广义(1968-), 男, 副教授, 硕士, 研究方向: 社会体育。

长白山(人口 15 万)0.11 人、四平(人口 339 万)0.09 人。可见,吉林省 3 个不同发展层次的城市社会体育指导

员人均数量差别较大,呈现非均衡发展态势。

表 1 吉林省社会体育指导员数量分布及等级现状表<sup>①</sup>

| 区域      | 指导员人数 |       |       |       |        | 占全省比例/% |
|---------|-------|-------|-------|-------|--------|---------|
|         | 国家级   | 一级    | 二级    | 三级    | 合计     |         |
| 长春      | 94    | 1 146 | 4 210 | 3 099 | 8 549  | 58.69   |
| 吉林      | 29    | 193   | 640   | 255   | 1 117  | 7.67    |
| 四平      | 16    | 54    | 80    | 140   | 290    | 1.99    |
| 通化      | 0     | 201   | 238   | 51    | 490    | 3.36    |
| 辽源      | 14    | 90    | 96    | 88    | 288    | 1.98    |
| 白城      | 10    | 88    | 143   | 283   | 524    | 3.60    |
| 松原      | 14    | 132   | 240   | 594   | 980    | 6.73    |
| 延边      | 14    | 94    | 307   | 616   | 1 031  | 7.08    |
| 白山      | 13    | 151   | 410   | 706   | 1 280  | 8.79    |
| 长白山     | 1     | 16    | 0     | 0     | 17     | 0.12    |
| 合计      | 205   | 2 165 | 6 364 | 5 832 | 14 566 | 100     |
| 占全省比例/% | 1.45  | 15.16 | 44.81 | 38.58 | 100    |         |

1)来源于吉林省体育总会、各地市体育总会 1994—2012 年统计数据

### 3)城乡指导员数量比值严重失衡。

由表 2 可见,吉林省各地市城乡社会体育指导员数量差别很大,长春、辽源、延边、长白山 4 市城乡数量比达到 10.0 以上,最高是辽源市达到 21.2,即每 20 名城市社会体育指导员才有 1 名农村指导员;其他市地比值也在 3.0 以上,只有松原市的是 2.2。国家“十二五”发展规划要求是,城市 1 000 人 1 名指导员,农村 2 000 人 1 名指导员,即城乡数量比 2.0,全省平

均城乡数量比值是 7.0,可见吉林省城乡社会体育指导员数量比远大于国家规划要求。吉林省又是农业大省,农村人口大约 1 400 万,占全省总人口数 52%,农村社会体育指导员总数是 1 811 人,如果按农村总人口作为基数比较,每 2 000 名农村人口只有社会体育指导员 0.26 人,与“十二五国家规划”要求相差甚远。因此,吉林省城乡社会体育指导员发展存在明显不平衡,与需求不匹配现象。

表 2 吉林省城乡社会体育指导员数量城乡分布现状

| 城或乡   | 长春    | 吉林  | 四平  | 通化  | 辽源   | 白城  | 松原  | 延边   | 白山  | 长白山 |
|-------|-------|-----|-----|-----|------|-----|-----|------|-----|-----|
| 城市    | 7 956 | 882 | 248 | 393 | 275  | 408 | 671 | 950  | 956 | 16  |
| 乡村    | 593   | 235 | 42  | 97  | 13   | 116 | 309 | 81   | 324 | 1   |
| 城市/乡村 | 13.4  | 3.8 | 5.9 | 4.1 | 21.2 | 3.5 | 2.2 | 11.7 | 3.0 | 16  |

## 1.2 社会体育指导员质量与社区体育发展需要不协调

根据社会体育指导员发展规划(2011—2015 年)的要求:“十二五”期间我国社会体育指导员队伍结构要优化。国家级、一级社会体育指导员人数比例有较大提高,分别达到 3%、10%;经常从事指导工作的比例从 60%提高到 70%,文化和年龄结构有所改善;地区和城乡差距进一步缩小<sup>[2]</sup>。从表 1 可见,目前吉林省社会体育指导员:国家级 205 人,一级 2 165 人,两级别数量占指导员总数量的 1.45%、15.16%;另据调查,吉林省经常从事指导工作的社会体育指导员比例不到 50%。通过与国家要求的比例比较,吉林省国家级社会体育指导员数量偏少,优质指导资源不足,同时

指导率也偏低,不能满足各阶层健身人群的日益增长的实际需要,存在优质资源供需不和谐现象<sup>[3-4]</sup>。

从表 1 可见,吉林省高级、一级、二级社会体育指导员队伍等级比例为 1 : 11 : 31;长春、吉林、四平、通化、辽源、松原、白城、延边、白山等级比例分别为 1 : 12 : 45、1 : 7 : 22、1 : 3 : 5、0 : 1 : 1、1 : 6 : 7、1 : 9 : 17、1 : 9 : 14、1 : 7 : 22、1 : 12 : 32,可以看出吉林省各地市社会体育指导员等级比例达不到国家的要求,各地市社会体育指导员各级别数量也存在明显的不平衡现象。

吉林省高级社会体育指导员 205 人,其中城市 200 人,占 97.6%,农村 5 人,只占 2.4%;全省 10 个地

市州中有 7 个没有高级社会体育指导员。一级社会体育指导员 2 165 人，其中城市 1 883 人，占 87.0%，农村 282 人，只占 13.0%；二级社会体育指导员 6 364 人，其中城市 5 604 人，占 88.1%，农村 760 人，只占 11.9%；三级社会体育指导员总数是 5 832 人，其中城市 5 068 人，占 95.9%，农村 764 人，只占 13.1%。一级、二级、三级指导员是负责农村社区体育指导工作的普及型人才，数量同样明显低于城市数量。由此可见，吉林省城乡社会体育指导员质量差别过大，存在明显的城乡不配套，与农村社区体育发展需求不和谐。

## 2 影响社会体育指导员与社区体育和谐发展的因素

### 2.1 经济社会发展滞后

2012 年吉林省国民生产总值(GDP)11 937.82 亿元，总量位居全国第 22 位，经济规模处于中下游水平。经济是基础，地区经济发展速度决定地区社会、文化、体育事业发展速度。社会体育指导员的培训、社区体育工作的开展都离不开各级政府的投入，由于经济总体规模不高，保发展的各项建设事业投资比重又较多，由此投向社会文化事业发展上的资金毕竟有限，社会体育指导员的发展受到制约。而另一方面，2012 年真实标志人民生活水平的人均 GDP 吉林省有了突破性提高，达到 4.3 万元，位列较靠前，处于全国第 11 位，标志着吉林省国民对文化健身等服务事业的要求将进一步提高。因此，一方面要从民生的高度逐步满足社区体育发展的要求，加大资金投入，扩大社会体育指导员的培训工作规模；另一方面还要使有效的资金保重点建设，推进各项事业不断发展。加快发展是核心问题，是促进社会体育指导员与社区体育和谐发展的重要因素。

### 2.2 地区发展不均衡

长春市是吉林省省会，全省经济、政治、文化中心，发展条件最好，所以社会体育指导员数量最多、指导效果高、群众体育开展良好；吉林、松原、白山、辽源以及延边自治州是吉林省经济、文化、交通以及人文环境发展水平较高的地区，因此社会体育指导员数量较多、指导效果较好、群众体育开展也较好；而通化、白城及长白山管区经济基础相对较差，属于经济、文化、交通欠发达地区，社会体育指导员培训与管理机构不够完善，所以社会体育指导员数量较少、效率较低、群众体育开展欠佳。由此可见，全省各地不同经济、政治、文化、交通、社会环境等因素导致全省社会体育指导员、社区体育发展不平衡，出现不同层次，制约全省均衡发展。这说明各地市社会体

育指导员的培训发展工作要克服各种不利条件，进一步加快发展，以尽快缩小地区间差距。

### 2.3 城乡发展不平衡

据吉林省统计局 2011 年数据，全省农业产值是 1 214.8 亿元，占全省 GDP 的 12.1%。但是，吉林省全省农村人口占一半，无论农村的经济总量还是发展速度与城市都存在巨大差距。另外农村的教育、交通、文化、信息等各项事业也明显落后于城市，因此城乡二元经济社会发展模式是农村社会事业发展落后的直接原因，农村的社区体育工作乃至社会体育指导员的培养工作明显落后于城市，无论是指导员的总体数量的提高还是质量的提升，城乡发展存在巨大差距。城乡发展存在的剪刀差，严重制约城乡社会体育指导员的合理的协调的发展。

### 2.4 现有指导员数量、结构层次不合理

吉林省社会体育指导员整体情况是：总体数量偏少，各地市数量差异较大，城乡比例不合理，总体上难以满足不断扩大的社区健身人群的要求。同时吉林省社会体育指导员各等级比例也不协调，吉林省社会体育指导员队伍各等级比例为 1 : 11 : 31 : 28。从等级结构来看，国家级和一级社会体育指导员的比例较低，即高级别指导员偏少，三级基数较小，这种人才结构将会影响整个队伍知识能力的完善和发展，同时也说明吉林省对社会体育指导员级别的晋升工作以及升级培训发展工作重视不够。另外，根据吉林省体育总会提供的数据，吉林省社会体育指导员大专以上学历的数是 5 333 人，占总数的 63.4%，本科以上 3 250 人占总人数的 35.9%，本科以上高学历指导员比例较低，高学历偏少，本科学历的具有体育专业背景的不到 5%，难以满足日益增长的社区健身人群的高质量辅导的需要。同时吉林省社会体育指导员年龄在 45 岁以上的有 8 215 人，占总人数的 56.4%，比例较大，由于社会体育指导员数量本身偏少、劳动强度较大、年龄偏大，体能精力难以支撑庞大的健身人群的需求。

## 3 社会体育指导员与社区体育和谐发展的对策

### 3.1 完善社会体育指导员制度体系建设，促进社区体育健康发展

#### 1) 强化农村社会体育指导员工作。

吉林省社区体育发展工作以及社会体育指导员队伍建设工作明显受到城乡二元经济社会的影响，出现城乡两极分化现象，这与国家全面建成小康社会的要求是不符的。根据转型时期农村实际情况，制定农村社区体育发展与社会体育指导员队伍建设的发展策略

是当务之急，也是尽快缩小城乡地区间差距，构建和谐小康社会所需<sup>[5]</sup>。针对农村经济、社区文化特点，改革培训课程内容，改进培训方式和培训方法，以往都是基层派学员到相应的体育院校培养，现在可以组织相应培训专家教师走向基层、走向村镇，直接深入基层社区，仿效“三下乡”活动的形式，组织“体育文化”下乡，了解社区健身条件以及居民的实际需要，进行现场培训指导，这样可以使培训更有针对性，避免培训内容与实践不接轨。

### 2)创新城市社会体育指导员培训工作。

首先，要扩大各地区社会体育指导员的培训规模，提高培训质量。调动各方力量，积极争取政府、体育主管部门的政策支持，包括财政、宣传、组织等工作；争取各地体育大专院校以及各种形式的体育协会、体育社团的支持，加大培训力度；可以大规模集中培训，也可以小范围、单项目多点式的训练；另外还要加强各地市间横向联系，先进地区带动后进地区，为后进地区培训更多指导员。其次，要重视培训质量，提高培训效益。各地区要加强培训的力度，调适各级别指导员数量比例的不和谐，既要做好中等級别社会体育指导员的普及工作，又要抓好高级別社会体育指导员的级别晋升和业务提高工作，以满足日益多元化的不同阶层的不同需求。

### 3)推进社会体育指导员队伍建设工作。

在社会体育指导员的队伍建设上，要不断加快公益型社会体育指导员和职业社会体育指导员双轨发展的步伐，理顺利益关系，稳定社会体育指导员队伍。全面建立“社会体育指导员协会”，发挥社团的作用，最大限度发掘人力资源的潜能，以满足不同阶层不同形式的体育文化需求。另外，要充分发挥体育院校大学生的作用，以社区体育活动场所作为实习基地，通过建立一支专业性强、素质高的社会体育指导员队伍，为构建和谐社区发挥作用<sup>[5-6]</sup>。

## 3.2 多渠道筹集资金，引进产业经营体制

社会体育指导员与社区体育的和谐发展离不开资金的投入。解决发展中的“瓶颈”就要拓宽资金来源渠道，在争取体育专职部门的资金支持基础上，向社会筹集资金，包括争取体育彩票公益金，开展体育经营活动，提供体育有偿服务、拉赞助等形式获得政府相关部门、企事业单位、私营业主以及各种社会团体

的支持，具体的合作也可以引入俱乐部经营模式，扶持发展相关健身产业，带动社区体育的硬件(体育场地设备等)、软件(锻炼方法、人文环境、组织形式、活动形式等)的建设。从而在市场经济条件下，加强社会体育的造血功能，为社会体育指导员与社区体育的和谐发展创造条件<sup>[7]</sup>。

## 3.3 创新工作方法，构建健身文化服务体系

“十八大”提出小康社会不仅是物质文明高度发展、精神文化极大丰富而且还是环境建设优美的富裕文明的现代社会。其中心就是关注民生、科学发展、和谐发展。当前随着文化体制改革的不断深入，国家提出构建公共文化服务体系，打造文化活动圈，作为基层群众体育工作部门首要任务是要完善文体组织机构，设专门的社区体育管理人员以及社区体育指导员的机构，加强组织建设，主动与文化体制改革接轨，不断加强和完善体育管理，分析各阶层民众的不同需求，积极盘活现有体育资源条件，创造公益福利健身、付费健身、社团俱乐部活动等多种社区体育活动的形式，打造不同形式的健身文化活动圈，初步形成满足体育民生需求的“健身文化服务体系”。

## 参考文献：

- [1] 十八大报告文件起草组. 十八大报告辅导读本[M]. 北京：人民出版社，2012：2-20.
- [2] 国家体育总局群体司，社会体育指导中心，中国社会体育指导员协会. 社会体育指导员发展规划(2011—2015年)实施指导手册[S]. 北京：北京体育大学出版社，2011.
- [3] 宋丽维. 和谐社会导向的我国社区体育发展研究[J]. 山东体育科技，2008，30(2)：13-15.
- [4] 王慧文，黄晓灵. 社会体育指导员对社区体育发展的影响[J]. 科教导刊，2011(1)：219.
- [5] 赵灵峰. 我国社会体育指导员制度的发展路径[J]. 体育学刊，2010，17(3)：29-32.
- [6] 李相如，刘国永. 关于我国两种社会体育指导员制度的比较研究——兼论构建中国社会体育指导员制度体系的设想[J]. 体育科学，2005，25(3)：78-80.
- [7] 骆媛，张力. 我国城市社区体育的影响因素及发展策略[J]. 北京体育大学学报，2006，29(7)：40-41.